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“Ata da 5ª. Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 
Administração Pública em Rede - PROFIAP/UFS, realizada no dia 09 de agosto de 2022, 
às 09:00 horas, via reunião on-line no Google Meet” 
 
 

Aos nove dias do mês de agosto do ano dois mil e vinte e dois, às nove horas, reuniram-se os 

docentes integrantes do Colegiado do Curso de Mestrado Profissional em Administração 

Pública em Rede-PROFIAP-UFS, para a reunião ordinária, sob a presidência do 

Coordenador Adjunto Prof. Dr. Kleverton Melo de Carvalho, via reunião on-line. A reunião 

contou com a participação dos seguintes docentes: O Prof. Dr. Kleverton Melo de Carvalho; 

Prof. Dr. Abimael Magno do Ouro Filho; Profa. Dra. Maria Elena Leon Olave; Prof. Dr. 

Marcos Antônio de Souza Barbosa; Profa. Dra. Gracyanne Freire de Araujo; Profa. Dra. 

Maria Conceição Melo Silva Luft; Prof. Dr. Marcos Eduardo Zambanini; Prof. Dr. Antônio 

Vinícius Silva Caldas; Profa. Dra. Alessandra Cabral Nogueira Lima; Profa. Dra. Thais 

Ettinger Oliveira Salgado; o aluno Gustavo Torres de Brito Daier, representante dos 

discentes. Ausente: Prof. Dr. Kleber Fernandes de Oliveira;  Justificou a ausência, Profa. Dra. 

Mariana Dórea Figueiredo Pinto; Prof. Dr. Michel dos Santos Soares;  Prof. Dr. Rodrigo 

Barros de Albuquerque; Verificado o número legal para formação de quórum, o senhor 

presidente deu início aos trabalhos às 09h05 fazendo a leitura da pauta da reunião, que 

contém os seguintes pontos:. Informes. 1. Início do Semestre 2022.2 - novos alunos ENA 

2022.2. 2. Credenciamento de docente. 3. Aproveitamento de estudos. 4. Proposta de um 

template de alternativa de dissertação por artigos. 5. Aprovação da ata anterior. O que 

ocorrer. Informes. A professora Rosângela pediu que deixasse registrado em ata que a 

reunião seria presidida pelo professor Kleverton Melo, visto que havia surgido uma demanda 

da Rede PROFIAP onde a mesma teria de presidir a reunião posteriormente à convocação, 

porém não poderia desmarcar, haja vista que o referido encontro iria tratar de assuntos 

importantes para o programa como a reformulação da grade curricular, a qual a mesma 

preside a comissão para fazer tais propostas de alteração. O professor Kleverton informou 

que pediu ao Comitê Gestor do PROFIAP a ata da reunião na qual havia participado, mas 
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não recebeu em tempo hábil para divulgar ao colegiado o que fora tratado no fórum dos 

coordenadores da Rede PROFIAP, mas que ia compartilhar com os docentes PROFIAP/UFS 

o que acompanhou. o professor Kleverton informou que foram criadas comissões para uma 

reestruturação da Rede, com a professora Rosângela presidindo a comissão de reestruturação 

da grade curricular e Kleverton na comissão de internacionalização. O professor kleverton 

informou que outra mudança importante para o programa foi para a divulgação do edital com 

o período de seleção para os novos mestrandos que a Rede pretende divulgar em meados de 

novembro para dezembro, visto que tal documento ao ser divulgado apenas em janeiro ou 

fevereiro, ao se concretizar o processo seletivo, conflitava com o calendário da UFS e que 

com essa mudança o programa tem mais liberdade em melhor conduzir o processo seletivo 

não se prendendo apenas ao Teste ANPAD, mas podendo avaliar qualitativamente os 

candidatos ao mestrado. O professor Kleverton destacou que a Rede PROFIAP teve muitas 

desistências de alunos logo no início do curso e que por esse motivo foi realizada a seleção 

para uma turma em 2022.2. O professor kleverton informou que ficou definido pelo Comitê 

Gestor do PROFIAP que a próxima reunião dos coordenadores da rede será em Aracaju 

inicialmente nos dias 01 e 02 de dezembro. Item 1. O professor Kleverton informou que das 

quatro vagas ofertadas  no ENA 2022.2 foram preenchidas com um servidor da UFS e o 

restante pela demanda social. Item 2. O professor Kleverton demonstrou o currículo do 

professor Cláudio Márcio Campos do Departamento de Administração para que fosse feito 

o pedido junto a Rede PROFIAP o credenciamento do referido docente, visto que o professor 

trabalha e pesquisa com desenvolvimentos de produtos voltados para a área da tecnologia e 

que essa aquisição pode fortalecer mais o programas, pois o PROFIAP National está 

desenvolvendo muitos aplicativos e outros meios tecnológicos para melhorar a administração 

pública e que por esse motivo seria importante rr um docente como o professor Cláudio no 

programa. Posto em votação, o currículo do professor Cláudio foi aprovado e o pedido de 

credenciamento será enviado ao Comitê Gestor Nacional do PROFIAP. Item 3. O professor 

kleverton informou que o seu orientando, o aluno Ucleriston dos Santos Meneses, 

matrícula 202211009030 solicitou via processo administrado aberto pela secretaria do 
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programa, o aproveitamento de estudos de duas disciplinas cursadas  na UFBA. O aluno 

solicitou o aproveitamento das disciplinas de Metodologia do Ensino Superior e 

Controladoria, ambas cursadas em um programa de pós-graduação em contabilidade. 

Seguindo a norma vigente, o orientador do aluno solicitante emite parecer acerca do pedido 

do seu orientando. O professor kleverton destacou que a carga horária da disciplina ultrapassa 

o exigido pela UFS, que a ementa da disciplina é bastante rica, desta maneira, o professor 

kleverton, orientador do referido aluno, emitiu parecer favorável ao pedido de 

aproveitamento de estudos do aluno. Posto em votação, o pedido de aproveitamento foi 

aprovado e o parecer será anexado juntamente com o extrato de ata ao processo para que seja 

cadastrado o aproveitamento e desta maneira o aluno terá as duas disciplinas de Tópicos 

Especiais em Gestão Pública  integralizados em seu histórico escolar. Item 4. O professor 

Kleverton abriu espaço para que os professores Gracyanne Araújo e Abimael Magno 

apresentassem uma proposta de dissertação em formato de artigos, o professor informou que 

esse formato foi discutido pela Rede PROFIAP, destacando que essas produções podem 

ajudar a alavancar a avaliação do programa junto a Capes, ressaltou que o PROFIAP mesmo 

sendo profissional, é avaliado por sua publicações. O professor destacou que com a 

dissertação feita por artigos pode contribuir com o estímulo à produção acadêmica. A 

professora Gracyanne destacou que em outra reunião do PROFIAP, foi sugerido pelo 

professor Abimael Magno que o colegiado pensasse em uma proposta de dissertação por 

artigos e que em conversa com o professor Kleverton que levou ao Comitê Gestor foi 

demonstrado que algumas associadas já estão fazendo suas dissertações nessa modalidade, 

mas como uma opção, pois a rede não deliberou para ser uma obrigação ou padrão para as 

dissertações serem construídas em formato de artigo. A professora Gracyanne informou que 

junto com o professor Abimael se reuniram com o professor de outra associada que está nessa 

vertente e o mesmo deu muitas sugestões para fomentar a proposta da dissertação por artigos 

para que possa dar mais amplitude para as possibilidades de pesquisa. pois essa modalidade 

pode estimular os alunos a produzirem com mais facilidade os capítulos de suas dissertações 

com a possibilidade de ser em forma de dois ou três artigos. A professora Gracyanne fez a 
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leitura do documento que havia preparado junto com o professor Abimael para apresentar a 

proposta da modalidade de dissertação sugerindo que fossem escritas as dissertações com 

cada capítulo sendo um artigo que tratassem de questões relevantes na administração pública 

destacando que os artigos podem levantar de forma mais rápida e eficiente uma discussão 

importante para o campo dos estudos sobre a administração pública compreendendo suas 

particularidades e relações para o crescimento econômico e social do país. A professora 

Gracyanne destacou que com essa modalidade de dissertação por artigos, para qualificação 

o aluno precisa estar com dois artigos preparados para apresentar à banca e para defesa o 

aluno precisa estar com os três artigos e fechando o produto final que é dissertação e que à 

medida que esses artigos estão sendo produzidos, os alunos vão submetendo, porém não há 

obrigatoriedade de estar com o artigo aprovado em nenhum meio de divulgação, como 

congresso ou periódico. A professora Gracyanne demonstrou como seria a estrutura da 

dissertação por artigos e o professor Kleverton complementou  que era muito importante 

ressaltar bem na estrutura  do artigo deve se ter o eixo temático, que os artigos não podem 

exatamente versar sobre a mesma coisa para não ser conflitante mas ao mesmo tempo tem 

que se construir um eixo único e perceber que cada objetivo específico se converte em um 

artigo como um objetivo geral. A professora Gracyanne ressaltou que a intenção era que fosse 

provado que o professor se sente à vontade de utilizar e que não era nada obrigatório. O 

professor Kleverton destacou que os artigos não podem falar sobre a mesma coisa para não 

haver conflito, mas deve se atentar que cada objetivo específico da dissertação será o tema 

de cada artigo e fica fácil de entender como está sendo construída a dissertação. A professora 

Gracyanne informou que pode disponibilizar o material que já foi utilizado para trabalhar 

nesse formato de dissertação e ressaltou que o formato é opcional. O professor Kleverton 

lembrou apenas que a dissertação no programa ela deve convergir também para o produto 

técnico e que o texto deve estar bem amarrado na introdução e que esses artigos norteiam a 

construção desse produto técnico que é um dos objetos da avaliação do trabalho como um 

todo.A professora Gracyanne destacou que o que se percebe é que após a defesa das 

dissertações, os concluintes não demonstram interesse em fazer artigos, e desta maneira, essa 
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seria a estratégia para utilizar dessa oportunidade de já contemplar a atividade a ser realizada 

pela rede, ao se tratar da produção acadêmica de artigos, visto que o programa é avaliado por 

esse eixo também. O professor Marcos Antônio destacou que é sempre bom os docentes 

estarem trazendo ideias e possibilidades para o programa destacando que sua experiência foi 

diferente no doutorado e que não tinha essa exigência, mas que na realidade a preocupação 

dele era de como seria a qualidade desses artigos, sendo que dentro desses dois anos do curso 

contando que tem um ano de disciplinas puxadas e que os alunos teriam de fazer essas 

produções textuais, o professor sugeriu que essa modalidade fosse opcional e gostaria de 

saber dos docentes que já fizeram trabalhos no formato de artigo como foi a experiência 

deles. O professor Abimael destacou que esse formato de trabalho vai depender muito do 

perfil do docente/orientador, que sua tese de doutorado foi no formato de artigo, realizada 

junto com a professora Maria Elena que foi sua orientadora, mas que esse formato de trabalho 

vai depender do que for acordado entre o aluno e orientador, que o trabalho é executável e 

que como a modalidade sendo opcional, fica a critério do orientador. A professora Conceição 

parabenizou pela iniciativa dos professores, pediu que os docentes que fizeram a proposta, 

compartilhassem a estrutura com o colegiado para que todos pudessem conhecer mais como 

se procede a construção da dissertação nesse modelo. Destacou ainda que no PROPADM já 

houve produção com o formato de artigos e que a percepção dela foi boa porque é opcional, 

fica a critério de escolha entre o aluno e o orientador. A professora ressaltou que por ser 

mestrado profissional, o perfil do aluno é diferente, e que ele vai realmente vivenciar a 

dissertação lá no terceiro semestre, pois nos dois primeiros semestres ele vai estar mais ligado 

às disciplinas e quase não tem contato com o orientador e que era muito importante o trabalho 

que os docentes fazem em trabalhar a construção de artigos nas disciplinas, que acha muito 

importante pois esses trabalhos podem resultar em boa pontuação no momento da avaliação 

do programa, chamando a atenção para o que mais deve ser destacado que traga visibilidade 

ao programa e as instituições que os alunos trabalham. A professora Conceição destacou 

ainda que é uma verdade que quando o aluno concluiu o mestrado, não tem interesse em dar 

continuidade nas publicações. A professora Gracyanne concordou que em termos de 
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visibilidade as publicações proporcionam uma maior divulgação dos resultados tanto para o 

programa como para as instituições dos alunos. A professora Gracyanne destacou ainda que 

pode ser discutida a determinação pelo programa para que seja realizada a dissertação por 

artigos em termos de quantidade de textos, para que haja uma conformidade. O professor 

Antônio Vinícius destacou que sua tese foi construída no formato de artigos também e que 

sua maior dificuldade foi fazer os artigos conversarem, pois no doutorado não havia um 

modelo a seguir, como está sendo sugerido no PROFIAP. O professor destacou que a 

proposta é louvável e que vai ser muito bom para o programa que os alunos possam ter essa 

possibilidade de produção, mas é importante que o aluno esteja alinhado com o orientador 

para ir direcionando os artigos para os temas que estiverem trabalhando. O professor 

Kleverton sugeriu que aqueles professores que forem trabalhar artigos em suas disciplinas, 

entrem em contato com os orientadores dos alunos para que tenham a possibilidade de 

desenvolver artigos que estejam voltados para as temáticas trabalhadas. Posto em votação, o 

colegiado aprovou que a construção da dissertação por artigos foi aprovada por unanimidade. 

Ainda em votação, ficou definida da seguinte maneira, construída com o mínimo de dois 

artigos. Item 5. A ata foi aprovada por unanimidade. O que ocorrer. O professor Kleverton 

informou que levou para a reunião de coordenadores do PROFIAP uma proposta de 

promover um evento que oportunize aos mestrandos apresentarem seus trabalhos, artigos, 

dissertações e PTT’s, e essa proposta foi aceita pela rede. O professor destacou que a partir 

dessa reunião, foi solicitada que criassem uma comissão para tratar desse evento a fim de ser 

realizado em 2023 para estimular mais os mestrandos a participarem das publicações. Nada 

mais havendo a tratar, eu, Kleverton Melo de Carvalho, lavrei a presente ata, que, após lida, 

discutida e aprovada, será assinada pelos presentes. Cidade Universitária Prof. José Aloísio 

de Campos, São Cristóvão - SE, 09 de agosto de 2022. 

    
Professor Dr. Kleverton Melo de Carvalho 

Coordenador Adjunto – PROFIAP/UFS. 
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